

促进微生物实验技术创新水平的改革初探

刘树青 江晓路 韦海津

(中国海洋大学生命科学与技术学部 青岛 266003)

摘要:为了加强对本科生综合素质和能力的培养,激发学生的学习兴趣,我们对微生物实验课的教学内容进行了一系列改革,优化了实验项目,节约实验成本,并且引入科研成果转化实验,同时改进了实验方法和手段,实验结果更为准确。这些措施蕴含了较高的理论水平,增加了教学信息量,明显提高了教学效果,为培养高素质人才奠定了基础。

关键词:微生物实验技术,创新水平,改革

中图分类号: Q93 **文献标识码:** A **文章编号:** 0253-2654 (2004) 05-0127-03

1 微生物学实验技术改革和科研成果转化对提高实验教学水平的重要作用

随着科学技术的发展,改革微生物实验教学方法和手段,提高教学质量,更新内容,调整学时分配,实验项目整合,科研成果丰富实验教学内容,促进实验教学的进步和发展,具有理论意义和实践效果。对实验技术的改革创新有利于激发学生的学习兴趣,培养学生严谨的科学态度及分析问题,解决问题的能力,起到培养高素质微生物学人才的作用。

2 实验技术的创新和仪器的改良提高了实验教学水平

实验教学方法及实验手段需要不断更新,才能培养高素质人才,适应市场经济发展的需要。我们通过多年从事实验教学积累的丰富经验,对微生物实验教学进行如下探索和实践,取得了较好的效果。

2.1 改良传统的计数方法 在“微生物的培养、分离和计数”这一实验中,采用 TTC(氯代三苯基四氮唑)作氧化还原指示剂,使 TTC 在氧化状态下的无色由于被细菌还原而变为红色化合物。由于此反应是不可逆的,所以培养基出现鲜红色菌落。这一方法的应用,避免了平板中出现的微小菌落和培养基中的杂质容易混淆的计数错误,使得这一经典的计数方法更为快速、准确。

2.2 借鉴其它学科的培养器皿 “厌氧菌的培养和分离”一直是实验教学中较难解决的问题,在现有条件下,我们利用化学实验中常用的“康维氏皿”用于厌氧菌的培养。用焦性没食子酸和氢氧化钠作吸氧剂,置于康维皿的内圈,外圈是培养基和接种分离物,磨口玻璃处用凡士林封口后,游离的氧气被吸氧剂吸收从而造成厌氧环境,可以从土壤中分离出 4 种以上不同细胞形态的致病性芽孢杆菌。使得“康维氏皿”在厌氧菌的分离培养中发挥了重要作用。

2.3 创新使用了弯形发酵管 将定性试验改良为定量试验“好气性细菌中过氧化氢酶

收稿日期: 2003-12-19, 修回日期: 2004-02-03

试验”，以往多采用试管斜面测定和多孔白瓷板测定。我们为了使它更具理论意义，有效创新地使用了弯形发酵管，反应前，由于发酵管在装满液体时，利用真空造成水的不平衡，而反应后，细菌将过氧化氢分解，产生水和氧气，通过刻度发酵管可以定性并且定量测定细菌分解过氧化氢后氧气的产生率。此方法的改良更直观地解释了这一实验原理和现象。

2.4 创意了防紫外线照射的遮盖物 “物理因素对微生物生长的影响”实验中，除了温度、渗透压、pH等必作指标外，又增加了紫外线照射实验。为了便于观察和判断实验现象，在平板中央遮盖形状各异的无菌黑纸片，经过不同时间紫外线照射后与零时刻对照，观察平板上黑纸内外菌落生长情况，明确说明紫外线的杀菌效应。

2.5 自制免疫电泳玻璃框 “琼脂扩散和免疫电泳”实验中需要平滑的长方形玻璃板，我们自制了30(20cm)的带框玻璃板，可以一次性摆放12张12(3cm)的长形玻片，上面铺一层离子琼脂，凝固后，每个小组用解剖刀沿玻片切下，然后进行打孔、挖槽，并加入相应的抗原，置于电泳仪上进行电泳。此法即可以节约实验材料，又能缩短实验时间。经过多年实践证实，该方法具有理论性强、重复性好、结果准确的特点。

3 科学研究成果丰富了实验教学内容

随着科学的新成果、新理论、新技术不断涌现，我们及时将科研成果充实到实验教学中，丰富实验内容，提高学生的学习兴趣，学生通过科研活动扩大知识面，促进和鼓励学生参加更多科研工作的积极性。

3.1 高附加值食用菌的选育 在市科委的资助下，北冬虫夏草的研究、开发和应用目前已取得很好的成果。自1997年至今，完善了北虫草的寄主栽培过程和生产工艺，经在天然柞蚕蛹活体内杂交育种，已选育出一株强感染力、生长速度快、感染周期短的优良菌株。利用该技术增加了“食用菌栽培实验”，学生在教师指导下，完成了从制种、拌料、装料、灭菌、接种、栽培、管理到采收的全过程，培育出与天然虫草完全一致的产品。科研促进实验教学，丰富实验内容，学生非常感兴趣，也扩大了知识面，为培养学生独立工作，自主创业的能力打下良好基础。

3.2 一种益生光合细菌的开发利用 我们于1999年从海洋污泥中分离到多株光合细菌，经实验印证，部分菌株具有优良的水质净化效果。作为强化水产动物饵料营养的添加剂，分别在威海地区进行规模化生产，经在中国对虾养成池中试验，表明在提高养殖品种的营养和发育，改善水体和底质的状况，控制病害发生等方面表现出明显的效果。我们把这一研究成果运用到本科生毕业实习中，让学生独立查阅文献资料，制定研究方案，收集研究数据，完成研究论文全过程。

4 实施创新实验后的实践效果

4.1 增加教学信息量，提高教学效果 将以往基础的实验项目，如微生物的形态观察部分从8个项目整合到4个项目，在有限的学时内增加综合性的实验内容，引入应用性和研究创新性实验项目4个，以科研促进实验教学，将科研成果转化并充实到实验教学中，使学生对实验技能的掌握更为系统。

4.2 改进实验手段，强化教学质量 改良实验仪器和实验手段后，实验结果的准确率

达 100% (严格遵守操作规程)。更重要的是利用改良后的实验设备进行实验操作与判断实验现象更具理论意义和说服力。实验技术创新和仪器改良后的检测方法更为简便、快速、理论性强、结果准确、重复性好。

4.3 培养学生的科学与创新精神 学生通过科研活动,丰富知识,开阔眼界,掌握从事科学研究的方法,提高综合应用知识的能力,锻炼他们自主创业和分析解决问题的能力,为从事科学的研究和自主创业打下良好基础。有不少毕业的同学用已学过的知识正从事于食品资源开发、水产动物的养殖和营养发育的研究领域,成为海洋科技战线上的中坚力量。

通过改革创新和微生物学实验教学中积累的成功经验,运用创新性实验技术提高实验教学水平,以及将科研成果引入实验教学的探索与实践,对相关课程的实验教学具有良好的借鉴,并以此推动和促进相关学科的进步和发展。

参 考 文 献

- [1] 田 沈, 杨秀山, 孟凡艳, 等. 微生物学通报, 2003, 30 (4): 116~118.
- [2] 张加春. 微生物学通报, 2003, 30 (30): 104~106.
- [3] 王世强. 微生物学通报, 2002, 29 (1): 101~103.